
ΛΕΣΧΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΑΣΜΟΥ 
 

                           ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ 
 

            Ἕνα ἄλλο βράδυ τὸν ἄκουσα νὰ κλαίει δίπλα.  
Χτύπησα τὴν πόρτα καὶ μπῆκα.  

Μοῦ ῾δειξε πάνω στὸ κομοδίνο ἕνα μικρὸ ξύλινο σταυρό.  
«Εἶδες - μου λέει - γεννήθηκε ἡ εὐσπλαγχνία».  

Ἔσκυψα τότε τὸ κεφάλι κι ἔκλαψα κι ἐγώ. 
 

Γιατί θὰ περνοῦσαν αἰῶνες καὶ αἰῶνες  
καὶ δὲ θά ῾χαμε νὰ ποῦμε τίποτα ὡραιότερο ἀπ᾿ αὐτό. 

 
Τάσος Λειβαδίτης 

Με ποιήματα των: Τέλλου Άγρα, Τάσου Λειβαδίτη, Μίλτου Σαχτούρη, Ζωής 

Καρέλλη,  Μπέρτολντ Μπρεχτ, Ράινερ Μαρία Ρίλκε, Φιοντόρ Ντοστογιέφσκι… Με 

μικρά αφηγήματα των Παπαδιαμάντη και Ανδρέου. Με λαϊκές παραδόσεις και έθιμα 

από τη Λευκάδα, την Ελλάδα και τον κόσμο. Με προσωπικές αναμνήσεις από την 

παιδική μας ηλικία. Με χριστουγεννιάτικες μουσικές, γλυκίσματα και δώρα για όλους 

τους καλεσμένους μας, γιορτάσαμε, η Λέσχη Ανάγνωσης και Στοχασμού του 

Συνδέσμου Φιλολόγων Λευκάδας, τον ερχομό των Χριστουγέννων, στον ωραία 

διευθετημένο χώρο του Βοschetto, την Πέμπτη, 14 Δεκέμβρη 2017, στις 8.30 το 

βράδυ. 

Χριστούγεννα σημαίνουν; μ’αυτό το αρχικό ζητούμενο, τη μια λέξη που στη σκέψη 

του καθενός είναι τα Χριστούγεννα, αρχίσαμε το ταξίδι μας στο μυστήριο των 

Χριστουγέννων. Χριστούγεννα είναι: αγάπη, αναγέννηση, φως, παιδικότητα, ποίηση, 

αθωότητα, ταπεινότητα, μαγεία, η μεγάλη ουτοπία, μέρα περισυλλογής, μέρα χαράς, 

μέρα λαμπρότητας, ένα ζευγάρι λουστρίνια παιδικά…Ο καθένας και μια διαφορετική 

απάντηση, κι όλοι συγκλίνουν στη μαγεία της αγάπης. (Γιατί να μην είναι κάθε μέρα 

η αγάπη, παρά μονάχα τα Χριστούγεννα, γκρινιάζει κάποια-η πιο απαιτητική της 

παρέας-. Και όλοι οι άλλοι σπεύδουν να κρατήσουν τη μαγεία της μεγάλης ουτοπίας 

των Χριστουγέννων!). 

Ακολούθησαν τα βιώματα. Οι μέρες της προετοιμασίας, τα λευκαδίτικα έθιμα, η 

Διάνα, το αμίλητο νερό, οι Μωμόγεροι από τη βόρεια Ελλάδα, τα Καρκατζόλια της 

Έξω Μάνης,  ο Ιστός της Αράχνης από την Ουκρανία, η Μπεφάνα από την Ιταλία. 



Πραγματικό περιστατικό στη διάρκεια του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου, όπου 

συμφιλιώθηκαν οι αντίπαλοι φαντάροι και γιόρτασαν μέσα στα χαρακώματα τη μέρα 

των Χριστουγέννων, εις πείσμα της βίας και του αίματος… Η πρώτη 

χριστουγεννιάτικη κάρτα που τυπώθηκε στην Αγγλία το 1843…  

Η κ. Βασιλική διάβασε ένα δικό της χριστουγεννιάτικο ποίημα. Η κ. Δήμητρα, 

παρούσα εξ αποστάσεως, με ποιήματα και διηγήματα, που μας έστειλε και διαβάσαμε 

στη συνάντησή μας.  

Ήμαστε εκεί πριν από το προσδιορισμένο ραντεβού μας στις 8.30, και φύγαμε τα 

μεσάνυχτα. Πλούτος και φτώχεια, φως και σκοτάδι, ειρήνη και πόλεμος, οι μεγάλες 

αντιθέσεις της ζωής των ανθρώπων- και τα Χριστούγεννα, σαν τη μεγαλύτερη και 

ευγενέστερη ανθρώπινη ουτοπία, έρχονται να σταματήσουν τη ζωή στο όραμα της 

δικαιοσύνης, στο όραμα της ανθρωπιάς. Τα ζήσαμε αυτές τις …λίγες ώρες που 

βρεθήκαμε μαζί…  

Ευχαριστούμε το Βοschetto για την εγκάρδια φιλοξενία, τον φούρνο του Αργυρού για 

τα γλυκίσματα, τη Γεωργία για το θαυμάσιο κέικ λεμονιού, την Αγγελική για τα 

μελομακάρονα της προκοπής της, τον Δάσκαλο Αλέξη για τα χριστουγεννιάτικα 

δώρα… 

   Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                  Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

Δρ. Παρασκευή Κοψιδά-Βρεττού                           Κατερίνα Ροντογιάννη 

  

 


